

Número suelto, 5 cént.  
Id. extranjero, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Domingo 18 de Mayo de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### CUENTO DEL DOMINGO

## Si a Roma fueres...

por M. G. A.

—Pase, señorita, y tenga la bondad de sentarse.

El gabinete con el balcón abierto se inundaba de sol y del aire fragante del campo. La dama visitante sentóse cómodamente en el sofá. De pronto exclamó: ¿Cómo? ¡Había ella en el salón! Aún no puedo tener la confianza; esperemos.

Era la dama forastera en el pueblo. Algo a la inglesa en lo que hacía y muy española en el modo de realizarse. Presentaba treinta años y tenía realmente bastantes más! Muy gustosa de tratar las cosas caseras con las señoras de edad y poco de hacerlas. Muy amiga de comentar los hechos de los jóvenes y aún de ser protagonista de ellos. Apasionada por los viajes. Vists a la moda y con molestia; va a la iglesia sin dar en beatita. Su corazón es bueno; es hermosa. Vive sola y está viuda... Las comadres del pueblo tienen la palabra.

De fuera llegaban bruscamente, inquietos, arpeggiados los sonidos de vida mañanera. Ella lo escuchaba todo: el piar azoroso de los gorriónes, rodar de carretas, voces infantiles, pasos a personas y la ensimismada el vuelo de una mariposita desorientada. Todo rebullía fuera. En las habitaciones interiores un canario se aturdira a sí mismo con gorjeos estrepitosos. ¡Que tormento estar tan quieta a estas horas en aquel sofá! El abanico no calmaba su impaciencia, ni le daba alivio; llegó a sudar.

La charla del salón se animaba y las voces elevaban el tono evolucionando los rumores a palabras claras y perceptibles. Era una lata inaudible; pero quedó indiferente. Adormecida, con la vista clavada en el rectángulo luminoso que reyerberaba en el piso del gabinete, no perdía el alaba. El diálogo era así:

—Tres bailes de esos grande de los viajantes, hasta arriba de vestidos y ropa... Sombreros un sin fin. Con decirte que preguntaban al carretero si venía al pueblo una compañía de teatro.

—Pues si de aquí me quitan la comodidad en vestir que siempre dije yo que era lo único bueno que tenía mos.

—Quieren hacernos las lugareñas: a la iglesia de sombrero; bien sabemos nosotras las modas y sombreros que nos ponemos para ir a la ciudad: una cosa es vestir a gusto y seguir el

uso y otra querer llamar la atención de los hombres con descoscos.

—Acabarán por burlarse de ella, más, «la garbo» es simpática.

—De su vida se oyen horrores.

—Mujer!

—Vale más callar. Un señor lo dijo que la conoce bien: vamos... a «la garbo» le gusta correr aventuras.

—¡Escándalo para nuestras hijas!

—Ea muy descarada; pretende engatusarnos con carita hipócrita.

—Hay que andar con cien ojos con esa «garbo».

La dama del gabinete interrumpió en el salón.

La señora de la casa se levantó.

—Mercedes, ¿usted aquí?

—No es para mis nervios esperar tanto, señora, por una tontería y en la duda de volver a casa sin verla; perdona.

—Es usted muy dueña; ¡síntese.

—¡Hijita es tan tarde! ¿Mandaré usted a las niñas a merendar conmigo? Quiero enseñarles mi casa: vaya usted también.

—Yo no lo prometo; pero ellas, si, irán con gusto.

—Entonces, adiós, señora; perdóneme.

—¡Por Dios! Siento que vaya usted tan deprisa. Le acompañaré a la mu chacha... espere...

Mercedes llegó a su casita; dictó cuatro advertencias culinarias a su rústica criada y un rato más tarde se sentaba a la mesa repuesta del calor y con gran apetito. Dijo a la sirvienta.

—Malas nuevas corren, ¿sabes niña quién llegó a este pueblo?; con ¡que se yo! cuantos baules y sombreros una mujerzuela; ya la verías porque dicen que viste descaradamente y con sombrero; la llaman... ¿deja que recuerde... «la garbo».

—¡Ay!, gimíó la doncella haciendo mutis. Mercedes se levantó para seguir.

—Señorita, yo marché para mi casa.

—¡Jesús!, ¿que tienes?; ¿llamamos al médico?

—No, señorita.

—¿Quieres algo?; di, ¿qué es niña?

—No me atrevo; perdóneme usted; usted me pregunta. Si usted es a quien llaman la... la...

—¿La Garbo?;

tante complejo, pero no insoluble ni mucho menos; la dificultad que el Gobierno encuentra es la de la premura de tiempo, que no permite la eficacia antes de las cosechas de ciertas disposiciones que pudieran darse; así es que nos vemos reducidos a no poder emplear de momento las más importantes y trascendentales.

Se activa sin embargo, la aplicación de algunas que pueden tener alguna virtud y tal vez mucha, si los propietarios se dieran cuenta de la trascendencia de las mismas en todos y cada uno de sus aspectos.

Yo espero de la cordura de unos y otros que todo pueda solucionarse, y aun de los mismos excitadores que se den cuenta de que si la pérdida de la cosecha de Andalucía, que ellos pretenden llegara a ser una realidad para traer la revolución, al venir ésta los primeros que sufrirían las consecuencias serían ellos y los desgraciados obreros, que ahora como muchas veces en la historia, habrían sido víctimas de orientaciones equivocadas.

Por lo demás, y mirando el problema en su aspecto fundamental, han de convencerse los capitalistas de todas clases que la lucha actual en el mundo entero no es sólo de intereses materiales sino que por encima de ellos hay una aguda lucha de ideas, que va dividiendo a la Humanidad en dos bandos: en el uno van quedando los factores del desorden, de la pasión y de la anarquía en sus distintos grados desde el simple partidario del «dejar hacer, dejar pasar» hasta el bolchevique; mientras que en el otro se van agrupando todos aquellos que creen que contra las ideas disolventes hay que volver a llevar al espíritu todas aquellas otras que la religión católica preconiza como base del orden y la prosperidad de los pueblos.

**Viticultores:** Los sacos del azúcar «Mosca» llevan el precinto de garantía con la marca registrada de Fábrica.

Desconfiad de las imitaciones.

### CRONICILLA

## Ante las elecciones

Tanto en la prensa como en el público comiézase a observar ya esa actividad que jamás desplegamos ante nuestros conflictos, ante todas esas calamidades que pacientemente el pueblo padece.

Se han sentido con hambre las sufridas clases obreras, que han carecido de trabajo; no contamos con escuelas suficientes; nos faltan vías rápidas de comunicación entre la isla; están nuestras carreteras hechas una lástima. Ello no obstante hemos permanecido indiferentes, sin importarnos un ápice que tales problemas existan.

Pero llegan ahora las elecciones y ya las cosas varían por completo. Una febril actividad nos despepeza, sentimos ansias de lucha y, de una forma o de otra, nos lanzamos a ella. Vamos unos por nuestras convicciones, por defender nuestro ideal noble. Otros, además de su ideal llevan otro fin; huadir al hijo de Tenerife que vale, que pudiera con su prestigio, autoridad y talento buscar solución a los problemas de la tierra de sus amores.

Necesitase estar ciego o muy sujeto al cacique para que triunfe su voluntad, para que olvidemos al hijo bueno, al hijo cariñoso que no podrá anhelar otra cosa que la prosperidad y el bienestar de la tierra en que tiene a su familia, en que se meciera su cuna.

Desprecio a los hombres que no tienen impulso propio, que carecen de voluntad e inconscientes se entregan a semejantes sin más méritos que los que suelen tener todos esos falantes que padecemos; desprecio a esos hombres, repito, por que no se pertenezcan a sí mismo y por que, más que al interés de su patria, atienden al de unos paniaguados, erigidos a la categoría de reyezuelos.

Desprecio a esos hombres porque, pudiendo ser libres, parecen desear vivir sujetos al feudo del cacique, cuando no agarrados fuertemente a su casaca...

Todos los hombres hemos nacido libres y solo de necios y de esclavos es pretender, después de haber obtenido tantas libertades de que carecíamos, volver a ser en idólatras de unos señores que, como los de los antiguos tiempos medioevales, quieren tener a los ciudadanos asidos al yugo de su tiranía.

Alberto Santana.

**\* ESTANTERÍA \***

En muy buen estado de conservación se vende una Estantería propia para Café.

Informarán en la Sociedad «Cooperativa Cívico Militar».

## Cabrera Pinto

Cortamos de nuestro colega «Los Canarias», de Madrid:

«Sea enhorabuena, Sr. Cabrera Pinto.

En la colonia canaria de Madrid, apenas se supo, causó un gran entusiasmo.

El telégrafo comunica que en Tenerife, la Palma y otras islas, ha merecido grandes elogios la obra del Gobierno, consolidando en usted las funciones de la Delegación regia de enseñanza.

Recibala también Delgado Barreto por este acto de justicia.»

### CIUDADES ALEMANAS

## Wermar

A orillas del Ilm-afuente del Sano y en un valle sonriente, rodeada por una orla espléndida de jardines y parques, está la que fué considerada y llamada justamente *Athena Alemana*. Wermar, la ciudad agradable, laboriosa, amable y hospitalaria que reúne en su seno la *Asamblea Nacional* que ha de dar forma tangible y elementos de vida a la nueva Alemania la ciudad que viene desplegando la gran actividad industrial de sus fábricas de lienzos, papel, productos químicos y ebanistería que son orgullo y la savia de su vida.

La que hasta hace poco fué capital del gran ducado de Sajonia-Weimar empezó siendo al mediar la décima sexta centuria residencia de los duques y tiene un aboliengo intelectual de gran importancia. En los últimos años del siglo XVIII y en los primeros del siglo XIX, durante el reinado de Carlos Augusto, fué la pintoresca ciudad el centro intelectual de Alemania; en ella vivieron Schiller, Goethe, Wieland y otros peregrinos ingenios que concentraban allí toda la vida y espíritu de las letras alemanas, dándole un impulso que no se pudo impedir en las huellas de su paso.

El inmortal Goethe dirigió la construcción del magnífico palacio ducal, repleto de notables pinturas murales, cuya escalera pasa por una obra maestra y que por la magnificencia del mueblaje y sus riquísimas colecciones de cuadros, armaduras y medallas sorprende a cuantos logran visitarlo.

En las pintorescas márgenes del río, al Sur de la ciudad y junto al parque espléndido que escende al castillo de Bolvedere, está la casa en que vivió el autor, Werther convertida en museo y archivo, preciados y piadosos recuerdos del gran genio. Son famosos los narajos de este parque y el jardín, uno de los más ricos de Europa en plantas exóticas; al igual que el parque trazado a la inglesa del palacio ducal, es considerado como uno de los más hermosos de Alemania.

Las casas que habitaron Harder, Wieland y Schiller están igualmente conservadas con gran cuidado y respeto; en ellas, ante los recuerdos más nimios y personales allí reunidos, parece flotar todavía el espíritu de los grandes números que las vivieron.

La ciudad, rodeada de modernos arrabales y grandes parques, es de una construcción antigua y cuenta con una población de más de 28.000 almas, numerosos escuelas normales y profesionales; una de arquitectura, establecida por un gran duque en la cercana villa de Tieforth. Teniendo el cuidado de conservar el jardín en que estaban los monumentos elevados a la memoria de los príncipes Constantino de Weimar y Leopoldo de Brunwich; escuelas de Comercio, Pintura, Música, Horticultura, Mecánica, Artes y Oficios y numerosos establecimientos filantrópicos, organizados con lujosos detalles, entre ellos el admirable Asilo y Colegio de Sordo-Mudos.

La plaza de Harder, que ostenta en su centro la estatua, es el corazón de Weimar. En ella está situada la catedral y la casa en que vivió el insigne escritor.

El templo es un edificio del siglo XV 144 que guarda los restos de varios duques; la tumba de Harder y cuadros notables, entre ellos el célebre «Cristo de la cruz» de Craxach.

El Municipio, de estilo gótico, ofrece bello conjunto y el Museo con la combinación de ladrillo amarillo y rojo, empleado en la construcción, presenta un aspecto original y pintoresco. En la Biblioteca, que reúne en sus estantes más de 170.000 volúmenes y 30.000 mapas y planos, es de admirar el magnífico salón, de grandes proporciones, adornado con retratos y bustos de hombres célebres de la región.

En la linda ciudad abundan los monumentos. Entre ellos descuellan el conmemorativo de los soldados muertos en la guerra franco-prusiana del 70, la hermosísima estatua ecuestre del mecenas del Arte, Carlos Augusto

los dedicados a Harder, Goethe, Wieland y Schiller y la bellísima capilla rusa que guarda los restos de la gran duquesa María Pawlowna.

El gran ducado de Sajonia-Weimar, fué creado en 1485, al dividirse los principos Ernesto y Alberto los Estados de su padre, el elector de Sajonia, Federico el Bueno, componiéndose de tres partes separadas a las que acompañaban algunos territorios enclavados, la de Weimar-Jena, la de Neustadt y la de Eissanach.

Después de Weimar son principales ciudades de la que constituía el gran ducado, Apeldo y Neustadt, sobre el Orla, célebres ambas por sus fábricas de paños, Jena, de grande y merecida fama por su Universidad y por la batalla de su nombre, librada el año 1805 en sus alrededores, situada en un valle bañado por el Saale Eisenbach, edificada en una altura que domina la corriente del Hise y dominada a su vez por el castillo ducal.

### De nuestro cercado

## El Somaten no es político

Continuando en su campaña de falsedades, con las cuales pretenden oponerse a la realización de la idea que en estas columnas hemos comenzado a hacer conocer al público, no perdonan los enemigos medio alguno para llegar a formar una opinión adversa. Y a tal efecto, entre los varios infundidos, que poco a poco iremos recogiendo para rebatirlos, han lanzado como *ballon d'essai* el de que con la implantación de los Somatenes lo que se trata de crear en Canarias es una fuerza política.

La especie no ha conseguido arraigar en la opinión a pesar del calor con que es vertida y no podía menos de caer en el mayor ridículo, pues que para todo el que sospeche, no diga conoza, la idea a que responde la formación de Somaten, nada puede haber más alejado que la política.

No hace muchos días rebatía en estas mismas columnas tal sospecha, como también la de que pudiera tener un cierto carácter religioso o haciendo constar bien claramente que no existía en el Reglamento de los existentes la menor alusión ni a religión ni a política.

Siendo así y no precisando para ellos pertenecer más que tener honradez y responsabilidad; conservando cada uno su independencia política y religiosa, ¿cómo, sin aviesas ideas, puede afirmarse lo que se dice?

¿Quien sería capaz de pretender dirigir en cualquiera de esos determinados sentidos a la totalidad de los individuos que componían la agrupación a los cuales bien clara y terminantemente dice el Reglamento que fuera de los actos de servicio, no deben obediencia de ninguna clase a sus Jefes, que solo para momentos precisos y determinados tienen y la Ley les da tal carácter?

Argucias son las dichas que no deben extrañarnos forman parte de la campaña de oposición que determinados elementos están haciendo, pero que a nada conducen, pues nuestro pueblo conoce perfectamente a los que la propalan y saben que móviles les guían.

Demasiado saben ellos que nunca los Somatenes, ni de Canarias ni de región alguna, pudieran ser una fuerza política y que ni aún sería posible que tal intentaran, pero convencidos de que la política al uso, la mal llamada política que por aquí gozamos, todo lo corrompe, quieren desde el principio incorporar la idea de Somaten a la de política y así, desde el primer momento, crear una oposición que de otra manera no existiría.

Marchemos sin desmayo hacia el fin que nos hemos propuesto, sin conceder demasiada importancia a rumores tendenciosos que ningún fin práctico pueden tener, pensando todos en los enormes beneficios que para el país en general y para cada uno en particular pudieran resultar si mañana hicierase preciso usar de la fuerza por la invasión de ideas y a causa de los trabajos de zapa que el laborantismo revoltoso ejecuta como muy atinadamente dice en su patriótico artículo, publicado en el día de ante ayer en «El Imparcial» de esta ciudad, el entusiasta «Capitán Antidoto» al que desde que leí su trabajo agradezco infinito el apoyo que para la realización del proyecto representa su ayuda y adhesión.

### Capitán Nemo.

**DUNLOP** Se han recibido Cu biertas de esta acreditada casa, en el nuevo escritorio que acaba de establecer don Bernardo de la Torre en la calle de Alfonso XIII núm. 35. (Bajo). Para informes y detalles don Narciso Brage.

## Notas políticas

Según nuestros informes, aunque todavía no sea cosa definitiva, parece que la candidatura que merece apoyo del Gobierno en esta provincia es la siguiente:

Por Santa Cruz de la Palma, don Pedro Poggio, datista.

Por el Hierro, Sr. Armas Clós, ministerial.

Por Las Palmas, Sr. Mejías, ministerial, y D. Leopoldo Matos, datista.

Por Lanzarote, D. José Batancor, romanonista.

Por Fuerteventura, don Lorenzo C. brera, ministerial.

Por Tenerife, don Antonio Goicoechea, Ministro de la Gobernación y don Manuel Delgado Barreto, ministeriales.

Además, lucharán por la Palma el Sr. Vambauerger; por Tenerife los señores Salazar y Bentez de Lugo; por el Hierro el Sr. Cámara, por Fuerteventura el Sr. Maurique, y por Las Palmas, los señores Argente y Melo, entre otros.

En Las Palmas ha producido muy mal efecto la negativa del Sr. Maura Gamazo para aceptar el acta que se le ofreció, en lo cual parece que, por tratarse de tan elevada personalidad, estaban conformes todos los partidos.

En esta isla continúa acogiéndose con gran simpatía el nombre del señor Ministro de la Gobernación, de quien, en unión de nuestro valiosísimo paisano Sr. Delgado Barreto, se espera mucho bueno para el país.

Si se llegase a confirmar esta candidatura, puede considerarse de enhorabuena a esta Isla.

Hemos oído decir con referencia al exgobernador de Barcelona y exdiputado por Las Palmas, Sr. Matos, llegado hace dos días de Madrid, que se ha sellado el pacto electoral entre los señores Maura y Dato, y que se marcha rápida y ciertamente a la fusión de las dos ramas conservadoras.

## SE DESEA.

Señora extranjera que pueda encargarse de la educación y cuidado de varios niños, enseñando un idioma, francés o inglés, dirigirse por carta indicando referencias y aspiraciones a las iniciales J. M. apartado de Correos N.º 78, Santa Cruz de Tenerife.

## La Biblioteca Reconquista

es la predilecta de los católicos. Primer volumen: **VIDA Y HUMILDES** POR LUIS LEON.

## Junta provincial de protección a la infancia

Bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil, Conde de Casa Segovia, y asistencia de los Sres. Dña. Aurea Diaz Flores de Schwartz, Guigo, Cabrera de las Casas, Albertos, Morales, De la Rosa, La Roche, Lombert y Tenés Secretario, celebró sesión dicha junta el 13 del corriente, tomando los siguientes acuerdos:

- 1.º Aprobación del acta anterior.
- 2.º Conceder varios socorros a pobres indigentes. Denegar a otros por no ser posible lo que pretenden. Haber sido trasladado a Las Palmas el menor Antonio Rangel Rodríguez que vagaba por esta capital cometiendo rapiatas.
- Interesar de las Autoridades ingresen en el Hospicio los menores Agustín e Isabel cuya madre ha ingresado en la Cárcel y a los cuales reconoce ese derecho la ley del 23 de Julio de 1913 y el R. D. de 5 de Marzo del mismo año.
- 3.º Enterarse la junta de haber sido colocados entre parientes los huérfanos Pedro, Luis y Antonia Padrón Martín. De un oficio del Cabildo insular nombrando representante del mismo en la junta a Don Francisco La Roche. De otro del referido Consejo manifestando que el estado de la Hacienda insular no le permite conceder una subvención al Asilo de Mendigos.
- De haber hecho una bonificación en el pasaje a Cuba para Carmen Barreto de la Torre y a la familia de Antonia Martín Pérez la Compañía Transatlántica.
- 4.º Ser designado Don Ulises Guemará y Tejera y Don Wenceslao Artiles para cubrir las dos vacantes que existen en la junta de barrio del Toscal, y
- 5.º Interesar de las Autoridades se cumplan estrictamente las disposiciones vigentes y se adopten las medidas oportunas para evitar el espectáculo, tristísimo, y bochornoso de la mendicidad pública y vagancia de los niños cuya asistencia a las escuelas es obligatoria.

## Republicanos y socialistas

El conocido republicano Angel Sambianca acaba de escribir lo siguiente:

«Creo de absoluta necesidad mantener el contacto con los socialistas. A mí me revienta los socialistas mucho más que a los republicanos los reventan los republicanos. Pero no hay más remedio que disimular el asco y aguantarnos y llevarnos del mejor modo que podamos.»

Pues estos republicanos, a quienes les reventan los socialistas y estos socialistas a quienes les reventan los republicanos, y que, no obstante, proclaman que no hay más remedio que disimular el asco que unos u otros se producen, son los que atacan furiosamente a unos y a otros conservadores, por haber llegado a una patriótica inteligencia electoral.

La farsa de los republicanos y socialistas, y en general de todas las faulas revolucionarias, ante ese acuerdo, prueba que, efectivamente, es un ventisquero patriótico.

Por eso lo censuran tan duramente. Y por lo mismo, lo hemos aplaudido nosotros.

De El Debate.

## Declaraciones del director general de Agricultura

De ABC

Uno de nuestros redactores ha conferenciado con el director general de Agricultura, Sr. Monedero. El nombramiento de este señor para tal puesto ha sido un acierto. Por esta vez se ha prescindido de las prácticas de nuestra vieja política, que en más de una ocasión ha cometido incongruencias tales como la de llevar a un abogado a la Dirección de Obras públicas y a un ingeniero a la de Penales.

El Sr. Monedero es un técnico. Hombre de sólida competencia y de talentoso organizador, es el alma de la Confederación agraria, que va extendiéndose por España y favoreciendo con su labor ardua, sensata, sin tonterías, de verdadera eficacia, a los agricultores que en ella figuran.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

A vuela pluma

Pequeña crónica

De Güimar a Arafo—El camino del Volcán—Arafo ya no es político—Función religiosa—El Barranco de la piedra y la piedra del Barranco—La finca de D. Manuel Herrera—22 onzas de naranjas—Paseo en la Plaza—Procesión—¡Fuegol!—Gratitud eterna.

Día de fiesta, aunque pequeña le llaman, era en el vecino pueblo que desde sus primeras casas hasta terminar el litoral va elevando paulatinamente su nivel hacia la Cumbre como queriendo simbolizar que del mismo modo poco a poco llegará a encumbrarse en otros órdenes que honran a los pueblos y enaltecen a sus habitantes.

Uno de éstos, el correctísimo caballero don Jerónimo Monje, tuvo la atención que nunca agradeceré bastante, de invitarme a pasar el día en su compañía alojándome en su propia casa, que más propiamente llamaría templo de la felicidad, paraíso con ángeles que le guardan, pues a trueque de herir la excesiva modestia de la familia. Monje, debo decir y digo, que el teatro de bondad y corrección que se acumula en aquella casa es incalculable y digno de ser codiciado por los desprovistos de tales virtudes.

Muy temprano, al rayar el alba, salí de Güimar y un ratito andando y otro a pie atravesé el camino del volcán, ese camino que motivó no ha mucho una reunión o varias reuniones de los representantes de los pueblos comarcanos para ponerse de acuerdo y hacerlo transitable, de lo que no se ha vuelto a hablar, pero no importa; la obra se hará, me consta; y «nunca es tarde si la dicha es buena».

Conversando con dos acompañantes muy allegados que salieron de casa conmigo y con otros dos que al llegar a «Chacona» se nos unieron, se me hizo muy breve el camino y hasta me hice la ilusión de que estaba asfaltado.

Llegamos a Arafo y el primer conocido que me encontré, queriéndome amargar el día que me prometí pasar de satisfacción y contento, me empieza a hablar de política local.

Yo le recuerdo que en otras ocasiones me he negado a colaborar en estos asuntos que detesto e ignora, pero él me hace ver que lejos de amargarme me proporcionaba un buen rato con otra mejor noticia. Véase.

—Arafo, no es ya político, me dijo. Los dos señores que capitaneaban cada partido se han citado, han hablado como lo hacen los hombres honrados, se han puesto de acuerdo, han estrechado sus manos, se han dado un fraternal abrazo y han constituido un solo bloque para trabajar en pro de su pueblo, de un pueblo sufrido que antes padecía la consecuencia del caciquismo pequeño, que era muy grande, y hoy bendice henchido de júbilo el paso gigantesco que han dado sus vecinos, colocando la primera piedra al edificio alto, muy alto, en cuya cima se colocará pronto la antorcha de la civilización y el progreso, para que otros pueblos, cegados por sus resplandores, la imiten envidiosos de tanta felicidad.

—Chócala Luisillo, prorrumpí alargándole la mano: «No podías haberme dado noticia más grata. Creo también firmemente que ese es el único medio de que los pueblos cesen en odios y rencillas y se congreguen solo a procurar el bien de sus convecinos».

En la Iglesia Parroquial se celebraba una solemne función religiosa con banda de música que acompañó a varias voces. El templo muy concurrido. Después de la comida, el Sr. Monje, su distinguida y amabilísima esposa y los simpatísimos hijos de ambos, nos invitan a un paseo campestre que le agradecido infante, porque a este servidor le subyuga la vida poética del campo.

Nos llevan al «Barranco de la piedra» para que admirásemos el misterio insondable de la «piedra del barranco», piedra voluminosa que, según la tradición, trajo una fuerte corriente de agua deslizada desde la cumbre y dejó allí sujeta en el aire, solo separada por dos pequeños bloques que en unión de la monumental piedra bajaron también del monte.

Muchos turistas llegan a aquel precioso lugar y admiran como pudo efectuarse aquella instalación sin la mano e inteligencia del hombre.

Nos indican después la conveniencia de visitar una hermosa finca, la que muy próxima a aquel lugar posee el rico tabaquero de Sta. Cruz don Manuel Herrera.

Todo elogio y ponderación resulta ridículo ante la realidad.

D. Jerónimo pide permiso para visitar la finca al simpático matrimonio que la guarda y penetramos presa ya de la más grata impresión, pues desde sus alrededores exteriores se empieza a notar la suntuosidad del recinto.

Creo que muchos de los lectores de GAZETA conocerán esta finca, y esto me releva de la tarea de describirla, pues de hacerlo como merece necesitaría el espacio que no me han de conceder en el periódico.

Solo consignaré un detalle muy significativo.

El año anterior abonó una importante casa frutera la insignificante suma de 22 onzas solo por el fruto que dieron los naranjeros de dicha finca. Creo que es un detalle.

Mil felicidades al Sr. Herrera que muy satisfecho puede estar del celo que por el cuidado de su finca desplegó sus encargados, a los que en primer lugar les debo el estado de crecimiento y desarrollo en que se encuentran.

Merendamos en reunión agradable y nos encaminamos a la plaza donde se congregaron las más lindas arañerías, es decir, todas; porque ¿hay muchachas feas en Arafo?

La Banda de música amenizó dicho paseo tocando magistralmente preciosas obras y terminado el concierto salió procesionalmente la imagen de San José acompañado del pueblo soberano que dedicó al Santo sus ofrendas de ruedas de fuegos y piezas muy artísticas, como todas las que presenta el famoso y premiado pirotécnico de esta Villa don Francisco Dávila.

No quiero extenderme más. Terminando al pueblo de Arafo por su «fiesta pequeña» que este año ha sido «grande» y por la nueva senda, porque empieza a caminar. Me felicito yo mismo por el día que he pasado tan delicioso, gracias a la ya citada amabilidad del Sr. Monje y su distinguida familia, a quienes guardaré eternamente la más profunda de las gratitudes.

Mariano Perejo

Güimar, 12 de Mayo 1919.

Conciertos musicales

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará la citada banda en la Plaza de la Constitución de 9 a 11.

Primera parte

- 1. «El Serenito», pasodoble; Lope.
2. «Parfum d'eventail», vals Ghika.
3. «Orverture de Prométhée», Beethoven.

Segunda parte

- 1. «Escenas Napolitanas», suite; Massenet, a) «The Dance», b) «Procesión», c) «The Fete».
2. «En la Aldea», capricho; Pover.
3. «Resignación», pasodoble; R. de S. José.

BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que ejecutará la citada banda en la Plaza del Príncipe, de 11 y media a 1 y media del día de hoy.

Primera parte

- «El Galillo», paso doble; Lope.
«Duquesa del Tobarín», Fantasía; Franz Lehar.
«Eva», Selección; Franz Lehar.

Segunda parte

- «Molinos de viento», Luna.
«Couplets de la Ursula», Varios.
«Vito», paso doble. Lope.

En el Real Club

Brillante como nunca, resultó la fiesta celebrada ayer en el Real Club. Las regatas verificadas fueron un verdadero éxito, tanto para los vencedores por el honor de la victoria obtenida, como para los vencidos por su destreza y entusiasmo en alcanzar la meta.

Los vencedores fueron obsequiados con unas artísticas medallas de plata en cuyo anverso destacan las iniciales del Real Club Tenerife y en el reverso la fecha del día de la fiesta.

Las señoritas vencedoras fueron galantemente obsequiadas por la Junta Directiva, con flores y cajas de bombones, así como con otras bonitas medallas.

Los balandros ganadores recibieron sus premios correspondientes. Los concursos de natación etc. resultaron divertidísimos.

El te que se sirvió en las terrazas y salones de la sociedad fue espléndidamente servido.

El Club estaba preciosamente en gala.

La asistencia de distinguidas damas y bellas señoritas fué numerosísima. Luego de terminado el te, comenzó el baile que duró hasta las 9 de la noche, reinando durante toda la fiesta extraordinaria animación.

De los números celebrados merece especial mención la regata habida entre dos botes del cañonero francés surto en este puerto, por el interés que despertó aquella y la admirable organización de los remeros.

Nuestra enhorabuena a la Junta Directiva, organizadora del espectáculo, así como a los náuticos que contribuyeron al esplendor del mismo.

Empleado con conocimientos de contabilidad y práctica en correspondencia se desea. Inútil presentar sin buenas referencias.

Dirigirse por escrito a L. B. N. en esta imprenta, indicando aspiraciones.

Ecos de Sociedad

Transeunte

Se encuentra en esta capital el distinguido joven del Puerto de Cruz, don Amado Reverón y González.

Viajeros

Ha llegado de Inglaterra, donde desde hace tiempo reside, el señor don Tomás Liarena, emparentado con distinguidas familias de esta isla.

También han llegado de la Madera las distinguidas señoritas Victoria L. Zamorano y María Antonia Frázar.

De Las Palmas asimismo ha llegado el ingeniero industrial don Vicente Vallino.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Capital a nuestro distinguido y respetable amigo el digno Director del Instituto y Delegado regio de Enseñanza D. Adolfo Cabrera-Pinto.

Información local

Hoy a medio día se reunirán en Villa Benítez en fraternal banquete los funcionarios de Administración civil que prestan sus servicios en este Gobierno civil y Estación Sanitaria con el objeto de celebrar sus recientes ascensos.

A este acto asistirán el Gobernador civil de esta Provincia Sr. Conde de Casa Segovia y el Secretario del mismo Sr. Pérez Alcalde.

Durante las primeras horas de ayer presentó la plácida animadísimo aspecto, debido a los militares que, de regreso a su país, hacen viaje en el magnífico trasatlántico inglés Wahehe.

Estos, acompañados casi todos de sus «bolsas mitades», algunas de las cuales eran bellísimas, visitaron los comercios y el mercado de esta población e hicieron compras de géneros y frutos.

No faltaron las «escenas pintorescas»; la mejor de todas fué, seguramente, la que frente al Cuatro Naciones ofrecía un grupo de cinco o seis de estos militares, en estado demasiado «alegre».

No faltó tampoco la «nota cultural»; en la Plaza de Weyler un grupo de golillos con el cuerpo casi al descubierto, atendiendo a que «lo que cae del cielo no hace daño» y quizás sin atender a eso, recojía las monedas que otro grupo de viajeros arrojaba al aire. Esto además de los que en plena Plaza de la Constitución molestaban a los viajeros.

¿Los guardias? No sabemos donde estarían.

Ayer, cumpleaños de S. M. el Rey, tuvo lugar en esta Capitanía general una importante recepción, a la que asistieron, entre otras autoridades, el Ilmo. Sr. Obispo, el Excmo. Sr. Gobernador civil, representantes de la Audiencia provincial, Diputación, Cabildo, Ayuntamiento, Delegado de Hacienda, Escuela de Comercio, representantes de los Cuerpos de Carreos y Telégrafos, del Cuerpo consular, Gobernador militar de la Plaza señor Moltó, Secretario del Gobierno civil señor Pérez Alcalde, representación de la Cruz Roja, Jueces de Instrucción y Municipal, don Antonio Toribio Valle, don Nicolás Martí y don Antonio Vivanco, caballeros Grandes Cruces, comandante y oficiales del cañonero «Laya» y los jefes y oficiales de los diferentes Cuerpos de la guarnición.

Se alquila Hermosa casa dando a dos calles con grandes comodidades para familia, fonda u oficina. Para informes de precio de alquiler, tiempo de arrendamiento, etc. dirigirse a su dueña en la misma casa calle Doctor Comenge (antes San Francisco) n.º 19 en esta Capital o a don Carlos Lecuona, escritorios Alfonso XIII n.º 19.

Teatro Municipal

El Místico

Anoche se puso en escena el drama de Santiago Rusiñol, cuyo título es el mismo que encabeza estas líneas. La representación estuvo muy bien por parte de todos los artistas. Para esta noche se anuncia la repuesta de la comedia en 4 actos y 5 cuadros original de Georges Ohnet, titulada «Felipe Derblay».

ANUNCIO

Don Esteban Mandillo y Tejera, Alcalde Constitucional de Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias.

Hago saber: Que el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión celebrada el día 16 de Abril último, acordó conceder un plazo improrrogable de sesenta días a todos los Sres. abonados al servicio de agua a presión que carezcan del respectivo contador, para que dentro de esta fecha puedan adquirirlo.

Dicho acuerdo establece como medida coercitiva, el que se procederá, sin previo aviso, al cierre de las acometidas en aquellos edificios que finalizado el plazo, no hubieren colocado el citado contador.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Mayo de 1919.—Esteban Mandillo.

Notas marítimas

El «Wahehe»

Procedente de Londres y de paso para Australia fondó ayer por la mañana en nuestro puerto el magnífico trasatlántico inglés «Wahehe» de 7.371 toneladas.

Este buque conduce en tránsito 652 pasajeros, militares casi todos que regresan del frente.

Después de proveerse de carbón mineral, agua y víveres, salió con destino a Australia, despachado por los Sres. Halmilton.

El «Infanta Isabel de Borbón»

Procedente de Barcelona, Málaga y Cádiz entró ayer el magnífico vapor de la Compañía Trasatlántica «Infanta Isabel de Borbón», el cual lleva de tránsito 1.074 pasajeros para Montevideo y Buenos Aires; en esta Capital dejó dos pasajeros.

El «Bologna»

Anoche entró en nuestro puerto el magnífico vapor de nacionalidad italiana «Bologna» de 6.000 toneladas, el cual después de hacer las operaciones de aguada y toma de víveres, saldrá con rumbo a Barbados, Trinidad, La Guayra y escalas; este vapor vino consignado a la casa comercial Tenerife Coaling C.º Limited.

Velero

De Las Palmas llegó ayer el pailebot «Permina Concepción» con carga general.

Buques despachados ayer

Vapor inglés «Wahehe» Sydney y escalas. Pailebot «San Bartolomé», para Las Palmas.

La corrida de hoy

Como se ha venido anunciando, esta tarde se verificará en nuestro Circo taurino la corrida de novillos toros que no pudo celebrarse en las últimas fiestas de Mayo.

Anteaer y presenciado por numeroso público fueron descajonados los toros que han de ser lidiados, los que, según opinión de los aficionados, se pueden considerar como el mejor ganado que ha venido para corridas en Tenerife.

El éxito está seguro, pues no dudamos un momento en conceptualizar de sensacional la fiesta de esta tarde.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 18

San Félix Cantalicio, confesor.

Santos de mañana día 19

San Pedro Celestino, papa y confesor.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 por encargo de Doña C. Poggi; a las 8 y media misa rezada por encargo de Doña C. Orta; a continuación el ejercicio del Mes de María.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9; a las 6 y media, de la tarde, el rosario, letanía cantada, por distinguidas señoritas, ejercicios propios del Mes de María, versos cantados a la Virgen y oración final.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 9; a las 8 de la noche, cultos del Mes de María con exposición del Santísimo Sacramento el rosario, letanía cantada, cánticos, a la Virgen plática, ofrecimientos de flores y bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Pedro Celestino, papa y confesor con rito doble, color blanco.

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 393. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono.

Servicio permanente día y noche.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se vende una estación completa para vaporos sistema Telefunken. Dirigirse a don Arturo Delgado, Marina 3, en tresuelo.

Sixto Lecuona Hardisson

Agente general en las islas Canarias de la Compañía Italiana de Seguros Marítimos.

CAJA NAVAL Y DE SEGUROS de Genova, que ha aumentado su capital hasta 20.000.000 de Liras; tiene el honor de poner en conocimiento de los señores exportadores de esta isla, que ha sido autorizado por la Dirección de la Compañía para emitir Pólizas cubriendo el riesgo marítimo, comprendidos el de arrastre por las olas y el de choque de minas a la prima de Ptas. 75 %, cuando la cantidad de fruta que viaje sobre cubierta no exceda del 50 % de la partida embarcada y a Ptas. 150 %, yendo toda la partida sobre cubierta, por los mismos riesgos; excluyendo el riesgo de minas de la 125 %, según el tonelaje del buque conductor.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

POR CABLE PHININSULA

Anticipo

Madrid, 17-1.

En el Consejo de hoy, según se nos ha manifestado, se ha concedido un anticipo reintegrable a la Cámara de Comercio por valor de 400.000 pesetas, con objeto de indemnizar a los comerciantes cuyos establecimientos fueron asaltados.

Autonomía universitaria

En el mismo Consejo se aprobó el decreto presentado por el Ministro de Instrucción pública Sr. Silió sobre autonomía universitaria.

Otro asunto

Se acordó igualmente publicar un decreto alzando durante el periodo electoral la suspensión del ejercicio de derechos de reunión.

De la censura

Al objeto de que la censura no estorbe la propaganda electoral se tomó el acuerdo de dar instrucciones a los gobernadores.

Preocupación de Romanones

Madrid 17-20-30.

El Sr. Conde de Romanones ha declarado que está preocupado ante la resolución del gobierno con respecto a las garantías constitucionales, no queriendo anticipar juicio alguno hasta no hablar con el marqués de Alhucemas, con quien solo ha cambiado por teléfono algunas breves impresiones.

No hay noticias

Hoy no se nos ha manifestado ninguna noticia en la presidencia.

Exportación autorizada

En el Ministerio de Estado se nos ha manifestado que en el Consejo de ayer se acordó autorizar la exportación de 200 toneladas de aceite con destino a Tánger.

De un terremoto

El encargado de España en la República de San Salvador comunica que en los últimos terremotos ocurridos allí no han habido desgracias entre la colonia española.

Telegrama de gratitud

El Sr. Hontoria ha recibido un telegrama de gratitud del Comité de aproximación franco-español por las facilidades y aliento que le ha dado para el mayor éxito de su cometido.

De Marruecos

Nueva ocupación

El Alto comisario en Marruecos comunica que en la madrugada del día 15 la policía y harka leal llevaron a cabo en la kábila de Beni Raid la ocupación de la posición Leasi Tayat, al este de la posición de Chamorra, causando al enemigo 11 muertos.

Por nuestra parte no tuvimos ninguna baja que lamentar.

Entrega de una bandera

En Tánger se ha celebrado con gran solemnidad la entrega de la bandera regalada por la colonia española a los Exploradores, asistiendo al acto comisiones militares.

Del Extranjero

Contestación de la Entente

Según dicen de Nauen, el miércoles a la noche fué entregada a la delegación alemana en Versalles la contestación de la Entente a su nota.

Se niegan

Los aliados se niegan, conforme se le pedía, a que en el Congreso de la paz tenga intervención el elemento obrero.

Wilson y la paz

En la conferencia celebrada

en Versalles por el Consejo provincial de Prusia Oriental, fué invitado Wilson a que verbalmente expusiera las condiciones de paz, basadas en sus catorce puntos.

Atentado

En Varsovia se ha intentado asesinar a Paderewski.

Es linchado

El criminal fué linchado por el pueblo.

En la Cámara francesa

En la Cámara de la Capital francesa ha tenido lugar un largo debate acerca del derecho al voto de las mujeres.

La mayoría se opone

En contra del proyecto se ha pronunciado la mayoría por entender que destruiría la autoridad de los maridos.

Foch al Rhin

El general Foch ha marchado al Rhin con el objeto de adoptar medidas en caso de que los alemanes se nieguen a firmar la paz.

Notas alemanas

Clemenceau continúa recibiendo notas alemanas contra el proyecto de paz de la Entente.

Ruegos al Papa

Dicen de Berna que el Cardenal de Colonia ha rogado a S. S. Benedicto XV que intervenga en el asunto de la paz, al objeto de salvar a Alemania de una ruina segura.

La exportación de hierros

Telegrafían de Londres que se han suprimido las restricciones que se venían haciendo con la exportación de hierros para construcciones terrestres y marítimas.

POR RADIO

De un incendio

Dicen de Cádiz que ha terminado el incendio de los depósitos de tabacos.

Este ha durado cinco días, ascendiendo las pérdidas a cerca de siete millones de pesetas.

Explosión

En el Ferrol, a bordo del crucero «Rio de la Plata», ha ocurrido una explosión, a consecuencia de una imprudencia de dos marineros.

Heridos

Debido a dicho suceso resultaron dos maquinistas heridos de alguna gravedad.

Regreso de un batallón

De Barcelona ha marchado a Logroño el batallón que fué a la Ciudad Condal con motivo de las huelgas.

Se le tributó una entusiasta despedida.

Oficiales italianos

Han llegado 1.200 oficiales italianos, que marchan al Brasil y a la Argentina, donde se hallaban antes de la guerra.

Llegada de un general

Dicen de Tánger que el general Llantey ha llegado a Larache con el objeto de recorrer la zona española.

Fuó recibido por el Alto Comisario Sr. Berenguer.

Otro general que llega

El general Foch, según dicen de París, ha llegado de Colonia, habiendo sido recibido por el generalísimo inglés, jefes y fuerzas de ocupación.

Se propone recorrer varias poblaciones, preparando las operaciones militares.

Se niegan

Los alemanes se niegan rotundamente a firmar los tratados de paz.

La corsetería de F. Prata ha puesto a la venta los últimos modelos de

CORSES

FAJAS

para la temporada de verano de 1919 a precios muy baratos y los envía franco de porte.